

“小切口”守护“大安全”

——市公安局交警支队推动农村交通安全综合治理见闻

莫清清 谢琴美



1月10日下午，联合执法队宣传小组在覃塘区覃塘街道向过往车辆驾驶员开展“整治酒驾醉驾”“一盔一带”主题宣传。傅渝摄

去年11月11日以来，市公安局交警支队在全市道路交通安全综合整治行动中，携手交通运输、应急、市场监管、教育等部门组建联合执法队，在全市开展乡镇突出交通违法“小切口”式专项治理工作，以违法整治、秩序维护和普法宣传为抓手，净化乡镇道路交通环境，增强农村群众交通安全意识。截至今年1月12日，全市共出动警力1600余人次，覆盖全市68个乡镇，查处货车交通违法行为317起、摩托车交通违法行为896起、电动车交通违法行为1863起、其他交通违法行为1067起，面对面教育群众2.1万人次，发放交通安全宣传资料3.5万份。

精准治理交通违法

“阿伯，你用三轮摩托车载人搭客违法

又危险……”2024年12月16日9时50分，在港南区东津镇，一名六旬老人驾驶一辆三轮摩托车搭载9名老年人赶集，被联合执法队拦下，市公安局交警支队副支队长李斐义向驾驶员和乘客说明三轮摩托车非法载人的严重后果。经过教育，老人们认识到错误并承诺以后不会再犯。这是乡镇突出交通违法“小切口”式专项治理工作中的一小缩影。

2024年11月11日，市公安局交警支队率先成立12人的执法小组。执法小组每周到港北区、港南区、覃塘区的乡镇开展农村交通安全秩序大整治，重点围绕货车、面包车和三轮车超员、疲劳驾驶、非法营运和电动自行车、摩托车酒驾醉驾等“小切口”开展集中整治，各职能部门安排人员随警执法。联合执法队根据各乡镇的交通形势，一对一对

制定治理方案，如联合港南区木格镇、木梓镇政府和“两站两员”工作人员查纠三轮摩托车违法载人交通违法行为，在覃塘区覃塘街道重点整治货车超载超限交通违法行为，在港北区大圩镇重点查纠摩托车各类交通违法行为。联合执法队还根据乡镇（街道）当天实际交通情况及时调整行动方案，确保整治见真招、出实效。

强化巡逻排除隐患

“报告指挥中心，北环路旧奇石路口发生一起大货车与电动自行车碰撞的交通事故，我们正在现场处置……”2024年12月31日下午，民警黄雄带领联合执法队一组队员开展巡逻管控工作时，发现北环路旧奇石路口路段车辆通行缓慢。黄雄追溯拥堵源头，发现是一辆重型半挂牵引车横跨公路，不远处有一辆倒地的电动自行车。黄雄推测发生了交通事故，一边安排人员做好安全防护措施，一边上前了解事故情况，得知电动自行车驾驶员只是肢体轻微擦伤，车辆未明显损坏。为了尽快恢复北环路正常交通秩序，黄雄指导当事双方快速协商处理，同时向指挥中心汇报，调度警力维持交通秩序并尽快转移占道大货车。

在“小切口”式专项治理工作中，类似的场景并不少见。联合执法队每到一个乡镇均安排一个小组执行巡逻管控任务，重点巡查乡镇周边车密集和事故多发易发路段，及时发现和处理车辆故障、交通事故等突发情况，劝离占道摆摊售卖农副产品的群众，消除路面交通安全隐患。

多样宣传筑牢防线

“阿叔，我帮你在车尾贴一张反光贴，顺便给你说一下车贴上的内容……”

道路交通安全综合整治行动

1月13日上午，在港南区瓦塘镇集市上，随警执法的市城市管理局工作人员邱凤莲向群众宣传交通安全知识，普通话、客家话、土白话轮番上阵。有时开门见山说安全，有时先送反光车贴巡回式讲道理，有时拉家常再普法。“搞宣传讲究方式方法。”邱凤莲说，针对不同的人群，要使用不同的普法话术，才能让群众听得进、听得懂。

在覃塘街道，2名未成年人驾驶一辆报废摩托车上路被联合执法队拦下。随警执法的市卫生健康局工作人员覃丽试图向这2名未成年人普及交通安全知识，遭到了抗拒。“小年轻血气方刚，被查获又面临处罚，正一肚子气，这时候普法不适宜。”市公安局交警支队三大队民警将覃丽等人拉到一旁解释。三大队建立了未成年人一对一直教机制，对路面查处的未成年人交通违法行为，要求监护人陪同处理，接受一对一直接教育，并通报到学校，有效遏制未成年人交通违法行为再次发生。“协助开展农村交通安全综合治理工作，才了解交警工作的不易，感受到了向市民群众宣传交通安全知识的重要性。”覃丽感慨道。当天工作结束后，她主动领了一袋宣传资料，表示将为亲友街坊普法。

“联合执法队下乡在一定程度上减轻了我们基层大队的警力负担和工作压力，尤其在现场查处的部分涉及多部门权责的案例，发现问题当场就可解决。”市公安局交警支队四大队副大队长李明说。港北区大圩镇的吴老板坦言，见到警车和执法人员频频出现，他们从最开始的心存侥幸、害怕躲避，到现在的文明出行、从容安心，大家的安全感满满。目前，联合执法队“小切口”式专项治理仍在继续，守护辖区农村道路交通安全任重道远。

政法论坛

构建长效机制 遏制交通违法

姜佳坤

临近春节，市公安局交警支队组织开展全市酒驾醉驾集中整治统一行动，紧盯晚上10时至次日早上6时重要时段，严管餐饮娱乐场所周边道路、进出城主要道路和乡镇周边道路，严查私家车、面包车、二轮车等重点车辆酒驾醉驾、涉牌涉证等交通违法行为，严防酒驾醉驾等交通违法犯罪和事故反弹。

市公安局交警支队的此次集中整治行动，不仅是对违法行为的严厉打击，更是对生命的尊重和守护。每一起交通事故的背后，都是一个个破碎的家庭和无尽的悲痛。交警部门通过严格执法，减少酒驾醉驾等违法行为的发生，就是在拯救生命，维护社会安全稳定。同时，也是增强公众的交通安全意识，让每个人都深刻认识到酒驾醉驾的严重危害，从而自觉遵守交通法规。

然而，我们也要清醒地认识到，集中整治行动虽然能在短期内取得显著成效，但要从根本上解决酒驾醉驾问题，还需要建立长效机制，形成全社会共同参与的良好氛围，才能更有效地遏制交通违法行为。

首先，要进一步加强法律法规的宣传教育。通过多种渠道，如加强报纸、电视、广

播、网络、社区宣传等，向广大市民普及酒驾醉驾的危害和法律后果，让交通安全知识深入人心。同时，要创新宣传方式，利用典型案例进行警示教育，让群众从内心深处杜绝酒驾醉驾行为。

其次，要完善社会监督机制。建立有奖举报制度，充分调动群众的积极性，鼓励广大市民举报酒驾醉驾行为。此外，还可以借助科技手段，利用智能监控设备、大数据分析等，提高对酒驾醉驾行为的发现和查处能力。

此外，还要持续加大执法力度。交警部门要保持对酒驾醉驾行为的高压态势，不定期开展专项整治行动，让违法者无处可逃。同时，要严格执行执法、公正执法，对酒驾醉驾行为为零容忍，形成强大的威慑力。

市公安局交警支队组织开展的酒驾醉驾集中整治统一行动是一项深得民心的举措。然而，维护道路交通安全是一个系统工程，需要政府部门、社会各界共同努力。只有大家齐心协力，才能真正杜绝酒驾醉驾行为，让我们的道路更加安全畅通，让每个人都能够在平安的道路上驶向幸福的未来。

市公安局开展中国民警节系列活动

本报讯 （全媒体记者胡水美）1月10日上午，市公安局开展以“警徽闪耀铸忠诚 新征程上护平安”为主题的中国民警节系列活动，庆祝第五个中国民警节。

活动在庄严的升警旗仪式中拉开序幕。全体民警整齐列队，向警旗敬礼，在激昂的警歌声中，警旗冉冉升起。随后，全体民警集体重温《公安民警誓词》，誓言铿锵有力，彰显着每名民警对公安事业的无限忠诚与坚定决心。

我市排查整治高速公路隐患保春运平安

贵港讯 1月9日，市公安局交警支队与交通运输部门、高速公路经营管理企业组成联合排查组，排查辖区高速公路交通安全隐患，并督促及时整改，护航群众平安出行。

联合排查组根据往年辖区春运交通安全形势分析研判，对高速公路全路段、收费站出入口路段、一级连线全路段进行拉网式排查，着重排查桥梁、隧道、边坡、易积水路段、服务区，以及高速公路互通、石龙互通、一级连线旺华村路口、粤桂产业园路口等交通环境复杂、事故多发地段，检查交通标志线是否磨损、标牌是否被遮挡、隧道内基础设施有无故障、标识标牌是否完善。

“马上安排人员清理垃圾、更换井盖，避免发生道路积水和交通

事故。”当天9时55分，联合排查组巡至柳北高速上行线贵港南收费站至瓦塘互通路段，发现道路左侧应急车道有较多白色垃圾，挡住了排水井盖，并且部分井盖已经损坏坍塌。市公安局交警支队高速公路管理一大队大队长秦正问立即与高速公路经营管理企业负责人商量，现场作出整改指令，督促作业人员限时到位整改。

当天，联合排查组共排查出安全隐患8处，经过现场办公，决定立即启动隐患整改程序，明确责任单位和完成时限，确保所有隐患在春运前完成整改。同时，健全“一路多方”快速响应机制，提升应急处突能力，强化值班值守，确保有足够的人员和设备应对突发紧急情况，保障群众的生命财产安全，筑牢春运交通安全防线。

（莫清清 谢琴美）

能否以女儿满16岁已务工为由拒付抚养费？

至刘红年满18周岁。

相关法条链接：

《中华人民共和国民法典》第一千零六十七条 父母不履行抚养义务的，未成年子女或者不能独立生活的成年子女，有要求父母给付抚养费的权利。成年子女不履行赡养义务的，缺乏劳动能力或者生活困难的父母，有要求成年子女给付赡养费的权利。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释（一）》第五十三条 抚养费的给付期限，一般至子女十八周岁为止。十六周岁以上不满十八周岁，以其劳动收入为主要生活来源，并能维持当地一般生活水平的，父母可以停止给付抚养费。

（陈春光 邓敏）

